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F®ai© bisoricească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Porunca ceasului de faţă 
— P. S. IUL1U al Clujului către preojl -

[...] Lumea trece prin ceasul înfricoşat 
al întunecării, cum n'a mai fost niciodată. Pu
terea întunericului îngrozeşte lumea. Sufletul 
amărât şi chinuit, pare că simte că se cla
tină ceriul şi pământul, şi caută sprijin ne-
putinţii sale şi odihnă sufletului încercat peste 
măsură, în ceasul întunerecului. 

Porunca ceasului supremei încercări, iu
biţi Fraţi, este aceasta: Să înălţăm sus lumina 
lui Hristos să lumineze tuturor. „Eu sunt lu
mina lumii, cine îmi urmează mie nu umblă 
întru întunerec, ci are lumina vieţii!" Glasul 
Domnului să străbată, prin noi, în sufletele 
tuturor celor încercaţi, şi a celor ce vor fi în
cercaţi, şi să coboare lumină şi puterea vieţii. 

Să ne aşezăm noi înşine cu vieaţa noa
stră, lumină îndrumătoare pentru cei încre
dinţaţi grijei noastre, luminând cu predica 
faptelor vieţii noastre. „Aşa să lumineze lu
mina voastră înaintea oamenilor ca văzând 
faptele voastre cele bune să preamărească 
pe Tatăl vostru cel din ceriuri". La culmea 
chemării în ceasul supremei încercări, să fim, 
prin vieaţa noastră, stâlpi de lumină şi stâlpi 
de putere. Suprema noastră preocupare să 
ne fie sluj a sufletelor, plinirea slujbei deplin. 
Să fie trează porunca Apostolului neamurilor 
în sufletul fiecăruia dintre noi: „Insă tu pri-
veghează în toate, rabdă răul, fă lucrul evan
ghelistului, (binevestitorului), Slujba ta o îă 
deplin", (II Tim. 4, 5). „Slujba ta o fă deplin", 
aceasta e porunca ceasului mare, a ceasului 
judecăţii mari în care a intrat lumea cu toate 
popoarele sale. Ceasul greu al sufletelor cre
dincioşilor tăi, frate preot, dela cel mic, dela 
pruncii scumpi, până la cel mare, la bătrânii 
noştri îngârboviţi sub povara anilor, în cursul 
cărora n'au mai întâlnit asemenea ceas de în
cercare obştească. 

[...JCeasul de supremă încercare ne porun
ceşte tuturor supremă încordare. Supremă în
cordare, fraţii mei, nu obişnuita împlinire a 
slujbei noastre. Nici când nu este iertat a 
plini această sublimă slujbă din obişnuinţă. 
Totdeauna se cere lucrarea trează şi conştie 
a raţiunii noastre de a fi. încordare se cere 
totdeauna în slujba de înfricoşată răspundere 
pentru cei încredinţaţi nouă, a căror suflete 
se vor cere dela noi. Dar acuma se cere su
prema încordare în plinirea slujbei deplin. 
Puterile înfricoşate ale morţii sunt deslănţuite. 
Slujitorii vieţii acesteia, întru care am fost 
chemaţi, suntem datori să dăm lupta, cu toate 
puterile, pentru biruinţa vieţii, nu încrezuţi 
In puterile noastre slabe, ci în Acela a cărui 
putere se desăvârşeşte în neputinţele noastre. 
Să ne îmbărbăteze cuvintele Domnului: „In-
irăsniţi că eu am învins lumea". 

[...] Ajutorul Domnului este puterea voa-
;tră. Inafară de aceasta trebue să mobilizaţi 
oate puterile binelui din parohie. Elitele, su-
letele alese vor sta într'ajutor. Trebue che-
nate într'ajutor... 

Vina noastră 
Vremurile de catastrofală prăbuşire pe 

care Ie trăim au adus în multe suflete tur-
burarea, zbuciumul şi revolta. Un grozav 
semn de întrebare ehinueşte cu nelămuririle 
Iui atâtea conştiinţe creştine: De ce atâta 
prăpăd? Cine-i vinovatul? ' -s 

Pe mulţi îi mulţumeşte răspunsul naiv 
al lumii care atribue totul unei Fatalităţi 
maştere şi oarbe sau unui Dumnezeu rău şi 
gelos pe bieţii muritori de rând. Răspunsul 
credinţei este însă altul. 

Ordinea firească a lumii, impusă de 
legea divină este pacea: acea tranquillitas 
ordinis, despre care vorbeşte Sf. Augustin. 
Ce-i sănătatea pentru trup, aceea este pacea 
pentru societate, — ce-i boala pentru trup, 
aceea este între oameni răsboiul. Boala are 
cauze adânci, nevăzute,-lăuntrice. La fel răs
boiul care este o arătare vizibilă a unui rău 
ascuns unde roade păcatul, o manifestare a 
puterilor rele nevăzute. 

La prima vedere răsboiul naşte din mo
tive religioase, politice, naţionale, dinastice, 
biologice, dar înapoia acestora şe ascunde 
trufia vieţii şi acea desfrânată poftă de stă
pânire, soră cu lăcomia de avere. — Pe plan 
politic, cauza răsboiului sunt iără'ndoială 
aceia care'n orice chip l-au pregătit, pro
vocat sau voit şi nimeni, niciodată nu-i va 
putea descărca de marea răspundere pe care 
o au în faţa istoriei şi-a lui Dumnezeu. 

Pe plan providenţial considerat însă, 
răsboiul ia semnificaţia unei socoteli prin 
care — în timp ce oamenii îşi văd interesele 
lor — Dumnezeu urmăreşte repararea drep
tăţii sale ultragiată şi provocată de fărăde
legile noastre, iar prin aplicarea pedepsei, 
întoarcerea lumii în căile mântuirii. Pius XII 
cu ocazia serbărilor dela Fatima, chiamă 
răsboiul „o grandioasă manifestare a drep
tăţii divine". 

Lumea întreagă s'a indignat la cinica a-
firmaţie că pactele sunt petece de hârtie 
fără nicio valoare, şi totuşi ce e un tratat 
omenesc, faţă de tratatul lui Dumnezeu cu 
omul, care-i Decalogul, nesocotit în mod pu
blic şi oficial de toate naţiunile? Şi dacă-i 
legitim răsboiul care revendică respectul a-
celui tratat profan, cum să nu fie legitimă 
toată această dramă a răsboiului dacă, Dum
nezeu o permite ca să-i fie respectate drep
turile sale imutabile? 

Privit deci din punct de vedere teo
logic, răsboiul aruncă o grozavă răspundere 
morală asupra fiecărui om sau membru al 
familiei umane, care şi numai o singură dată 
s'a făcut vinovat de o gravă infracţiune a 
legii divine. 

de prof. Simion I . Crişanu 

Răsboiul e ca un fluviu, un uriaş fluviu 
de păcate, care crescând mereu inundează 
ducând pretutindeni prăpăd şi moarte. Dar 
fluviul acesta s'a mărit din cauza numero
şilor afluenţi. Oriunde a fost un păcat s'a 
format un afluent care a cauzat inundaţia. 
Ca să nu ihundeze ar fi fost necesară o mi
nune. Dar ce am făcut noi ca să merităm 
acest favor? Toţi ne plângem de stările ac
tuale, dar. câţi dintre noi, începând cu cei 
mai vinovaţi, s'au îndreptat spre Domnul ru-
gându-1 să ne scape de e le? 

Când spectrul răsboiului se profila pe 
orizontul vieţii noastre, mulţi l-au sesizat 
şi-au încercat să-1 înlăture. Greşala lor cea 
mai mare însă a fost că au crezut c'o pot 
face singuri, fără să-şi dea seama că singur 
Dumnezeu e Stăpânul şi Domnul lumii şi 
cârma tuturor evenimentelor e in mâna Iui. 

încă în 1931 Pius X I spunea: „In această 
grozavă agitaţie omenească, Ia atâtea întru
niri, în convorbiri, conferinţe şi desbateri, 
cine a auzit vreodată vorbindu-se despre 
Dumnezeu sau făcându-se aluzie la Provi
denţa divină, cine a auzit sau spus vreodată 
un cuvânt de recunoştinţă, de omagiu sau de 
preamărire pentru această mână pe care 
într'adevăr o ascultă oamenii şi evenimen
tele? Această atitudine deplorabilă pregăte
şte groaznicul pe ricoI,ca EI, Dumnezeu să 
ne spună : faceţi fără mine. . . Şi ce poate 
creatura, ce poate face lumea întreagă fără 
Creatorul ei?" 

Dacă actualul măcel la un moment dat a 
devenit inevitabil, să avem curajul s'o recu
noaştem că această inevitabilitate am creat-o 
noi şi responsabili suntom toţi, pentru ceea 
ce am comis şi pentru ceea ce am omis în 
raporturile noastre cu Dumnezeu. 

Să ne gândim numai la entuziasmul cu 
care am primit şi primim toate filozofiile des-
creeraţilor, lipsiţi de credinţă şi de duhul 
cald al adevărului creştin; cum am strigat 
împotriva Bisericii când condamna aceste 
cărţi şi eum o acuzam' de obscuntism şi ti
ranie. Am uitat atunci că delictele împotriva 
adevărului se plătesc amar şi pe cei ce ne-o 
aminteau îi acoperim cu insulte. 

Şi acuma când culegem roadele ideolo
giilor moderne, chemăm în faţa tribunalelor pe 
oamenii care au în mâini frânele politice. 
Dar cu ei şi înainte de ei, de ce nu acuzăm 
pe marii campioni ai iluminismului, ai mate
rialismului, ai idealismului şi ai tuturor ero
rilor care au descreştinat lumea? Lor le-am 
ridicat monumente, le-am închinat străzi şi 
azi nu ne gândim că ei sunt mai vinovaţi 
decât toate urmările incendiare, decât dina
mitarzii şi actualii autori ai cataclismului. 
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Să nu ne oprim numai Ia filozofi. Ne 
înduioşează lacrimile unei mame care-şi 
plânge unicul copil mort, dar dacă mama 
aceea cu satanice practici avortive a împie
decat naşterea altor copii, cu ce drept acuza 
şi insultă? Deplângem moartea atâtor tineri 
căzuţi pradă tunurilor, dar uităm că atâtea 
leagăne rămân goale din vina mamelor cu 

suflet de fiară. . 
Oricât de împietriţi să fim, compătimim 

familiile rămase fără de sprijin în urma râs-
boiului, copiii rămaşi fără tată, dar sutele de 
divorţuri săvârşite din ură şi păcat le trecem 
cu vederea şi le justificăm cu multă bună
voinţă. Ne îngrozeşte spectacolul atâtor tineri 
mutilaţi de schije, dar rămânem insensibili la 
gândul că în fiecare zi milioane de tineri 
sunt profanaţi şi dejosiţi de proiectilele pă
catelor şi poate chiar cu complicitatea pă
rinţilor. 

Ne-am obişnuit să privim totul super
ficial, să nu judecăm lucrurile în lumina cre
dinţei neînşelătoare. Nu vedem esenţa lu
crurilor, nici nu Înţelegem realităţile invisibile 
şi eterne care se ascund sub vălul materia
lului şi contingentului. Şi-atunci nu vedem 
nici nu ne putem închipui cât cântăreşte în 
balanţele dreptăţii Iui Dumnezeu, un păcat 
greu. 

Se spune despre cardinalul Régnier, ar
hiepiscop de Cambrai, că în timp ce flăcările 
îi mistuiau catedrala, s'a adresat poporului 
venit să vadă crâncenul spectacol, cu aceste 
cuvinte: „Fiii mei, să ştiţi că o catedrală 
distrusă de flăcări e o pierdere infinit mai 
mică decât aceea pe care o facem noi cu 
un singur păcat,de moarte. Focul distruge un 
templu construit de mână omenească. Păcatul 
însă nimiceşte un templu spiritual edificat 
chiar de mâinile lui Dumnezeu". 

dine nu înţelege aceste lucruri a pierdut 
simţul proporţiilor între nimicnicia creaturei 
care păcătueşte şi infinita maiestate a Crea
torului ofensat, între valoarea inestimabilă a 
bunurilor veşnice şi efemera dăinuire a lucru
rilor trecătoare. 

Să nu ne mirăm deci dacă, negându-i 
noi lui Dumnezeu cinstea cuvenită, vine el 
însuşi să şi-o ia. Am refuzat sângele Dom

nului şi acuma ne scăldăm într'al nostru. Am 
tăgăduit Evanghelia lui şi acuma scriem cu 
lacrimi şi sânge pe a noastră. Am sămănat 
vânt şi acuma culegem furtună. 

Fie ca aceste gânduri să ne oprească o 
clipă asupra responsabilităţii pe care o avem 
în această dramă grozavă, să ne reîncreşti-
neze viaţa îndumnezeită în botez, prin trăirea 
sinceră a Evangheliei Iui Isus. 

Rosturile suferinţei. Ocupându-se de 
ziua bolnavilor, ultimul număr al Sionului 
Românesc (1. V . 44) dela Lugoj scrie şi ur
mătoarele : 

[....] „La ce serveşte suferinţa ? Suferinţa 
serveşte pentru a ne lumina. Un om care nu 
a suferit nu cunoaşte o mulţime de lucruri 
şi nu va cunoaşte nici scopul său, nici calea 
care î l duce la scopul său. Câte iluzii îşi face 
omul în viaţă şi zădărnicia lor o vede atunci 
când sufere nereuşita dorinţelor sale. Sufe
rinţa ne face să vedem deşertăciunea lumii, 
nimicnicia bunurilor materiale şi nebunia vieţii 
care nu are de scop pe Dumnezeu. 

Suferinţa serveşte pentru a ne păzi de 
căderea tn păcat şl de osânda vecinicâ. Ca 
marea lovită de furtună, aşa este omul în 
suferinţă. Apa mării devine curată şi sănă
toasă şi nu se strică dacă e lovită de fur
tună; tot aşa omul lovit de suferinţă se pu
rifică de păcat şi de afecţiunea păcătoasă. 
Suferinţa ne prezervă de păcat şi de corupţie 
cu frica de Dumnezeu, cu mortificarea, cu 
sentimentul umilinţei, cu rugăciunea, cu sfin
tele taine, cu pietatea. 

Suferinţa ne întăreşte în virtute. Mine
reul se aruncă în cuptor pentru a scoate din 
el aurul curat. Piatra se ciopleşte pentru a 
scoate din ea statuia. Pământul se sapă pen
tru a-1 face roditor. Viţa se curăţă de ramu
rile inutile ca să se desvolte mai bine şi să 
producă struguri mai mulţi şi mai mari. Snopii 
de grâu se bat pentru a alege grâul din paie. 
Iată câteva exemple care ne ajută să cu
noaştem că suferinţa ne întăreşte în virtute. 
Fiecare din noi experimentează că în mo-
momentele de suferinţă suntem mai mult dis
puşi la bine. 

Suferinţa ne ajută să ispăşim păcatele. 

Fără această suferinţă ori pe pământ 0 n 

purgator, cerul va rămâne închis pentru 
Isus Hristos cu suferinţa şi moartea s; 
ispăşit păcatele omenirii întregi, însă pe*n*i; 

a ii iertaţi e necesar ca la suferinţele Lui r 
adăugăm ale noastre. Cu suferinţa noasta 
să ispăşim păcatele noastre şi ale aproape^ 

Ziua bolnavilor se apropie. Preoţii ^ îndemne pe bolnavi şi săraci, cari altceva m 
au să ofere pentru misiuni, să ofere suferii,, 
ţele lor. Să le ofere lui Dumnezeu 
întoarcerea păcătoşilor, pentru întoarcerea 
la dreapta credinţă creştină şi pentru încjţ. 
ştinarea păgânilor. — Luminaţi de credinţi 
susţinuţi de speranţă, îndemnaţi de iubire,si 
fim cu toţii fideli următori Iui Isus pe drunu; 
suferinţii. 

Col ţu l eatehetlc 

O r a de religie 
O demonstraţie practică în domeniul 

şcolii active ţinută la Academia 
teologică din Blaj • 

Ne găsim la ora de religie, cu 11 fetiţi 
de cl. IV. primară, venite pentru experimen 
tarea şcolii active. Asistă clericii an. III { 
IV, sub conducerea păr. profesor Eugen Popa 

Cum stau aşa cuminţi în bănci, mă a; 
propiu cu încredere de elevele mele şi l 
spun, că ne găsim aici toţi la ora de religie. 
— Scoateţi-vă caetele, că avem ceva dţ 
scris! — le-am spus, avem să ne facem ti 
program religios. Scrieţi deasupra cu liter 
frumoase, aş zice cu litere de foc, cuvântul 
iubire, ce ne-o arătăm faţă de Dumnezeu c 
şi faţă de oameni sau faţă de aproapele nc| 
stru, prin cele ce Ie scriu eu pe tablă şi v | 
în caete, la loc potrivit, aşa: 

I U B I R E A 1 
Dumnezeu Aproapele \ 
Credinţă Milă I 
Rugăciune Bunătate [ 
Jertfă Adevăr \ 
Mister ' Dreptate. i 

Fiindcă este vorba de o demonstraţi! 
simt că sunt dator cu o explicaţie către d-t 

| FOIŢA „UNIRII" | 
« i w i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i H i i i i i i i i i i i i i i i i M i M i i i i i i i i i i i i i i i i n i i n H i . n n n n H i n n i i u i i i i i 

Ieremia Cecan 
Undeva în Basarabia, o cruce modestă 

•ne spune că în acel loc aşteaptă obşteasca 
înviere preotul Ieremia Cecan, un luptător 
pentru unirea bisericilor. A militat pentru 
idealul sublim al unirii. Mântuitorul a înte
meiat o biserică şi vrea „o turmă şi un pă
stor". Dacă din motive omeneşti s'au format 
confesiuni noui, avem datoria de a face totul, 
spre a se reface unirea bisericilor. Mântui
torul lumii s'a rugat „ca toţi să fie una". 
La Sfânta Liturghie ne rugăm mereu „pentru 
unirea tuturor". 

Ideia aceasta, a unirii bisericilor cre
ştine, e scumpă şi multor preoţi şi mireni 
din alte strane. Generalul protestant Hering 
dela Strassbourg a publicat recent un articol 
în care spune că e un imperativ al timpurilor 
noastre să se facă unirea bisericilor, pentruca 
prin această unire să se formeze un front 
spiritual al întregii lumi creştine. Pentru for
marea acestui front e necesară unirea cre
ştinilor. Analizând catolicismul şi protestan
tismul, propune ca protestanţii să Intre fn 
cadrele disciplinei catolice, fiindcă în cato
licism e comandament unic şi prin aceasta 

creşte considerabil forţa spiritualităţii cre
ştine. 

E atât de importantă această problemă 
încât în fiecare an se fac în toată lumea novene 
pentru unirea bisericilor. E îmbucurător că 
de multe ori se fac rugăciuni speciale pentru 
unirea bisericilor şi în bisericile acatolice. Cu 
multă bucurie am aflat din Memoriile Mon
seniorului Dr. Anton Gabor, că la Iaşi făcea 
rugăciuni speciale pentru unirea bisericilor 
venerabilul Părinte Ţincova, un distins preot 
al Moldovei. Sora Gabriela (despre care s'a 
scris în Unirea şi în ©ultura Creştină) şi-a 
dedicat toată viaţa rugăciunilor pentru unirea 
bisericilor. S'au făcut şi *se fac studii foarte 
multe pentru pregătirea acestei uniri. S'au 
creat Institute de renume mondial (cum e 
Institutul Oriental din Roma) pentru studiul 
acestei probleme. 

E îmbucurător că apar şi în ţara noa
stră oameni cari îşi dedică viaţa acestei 
probleme. Preotul Ieremia Cecan a militat 
toata viaţa pentru acest ideal măreţ. Fiu al 
mioriticelor plaiuri basarabene, urmează Se
minarul cu 10 clase dela Chişinău. A studiat 
şi la Chiev, la vechea şcoală teologică cti-
tonta de Mitropolitul Petru Movilă. Era foarte 
credincios şi avea nobila pasiune de a citi 
mult. Cunoscând limba rusă, a ajuns să ci
tească o mulţime de lucrări, dar îl pasiona 
ma. ales Solowiev. îmi spunea în frumosul 

parc al Chişinăului, pe aleea ce duce de1 

statuia Iui Ştefan cel Mare spre statuia li 
Puşchin, că încă din primii ani de preoţi 
elaborase proectul de unire bisericească., 
întemeiat revista Unirea Noastră, pentru ca; 
s'a sacrificat foarte mult. Revista a plecat-
drum cu binecuvântarea Arhiepiscopului Bî 
sarabiei, dar după câtva timp i s'a comun 
cat că autoritatea bisericească nu aprot 
ceeace scrie. A perseverat în muncă şi' 
scris, deşi era convins că pentru idealul si. 
va fi suspicionat şi rău văzut de mai rnfr 
săi. N'a dorit măriri lumeşti şi avea un ide 
atât de sublim, încât merita să se sacrifr 
pentru el. Bătrânul cu plete cărunte cunrt 
euse pe Monseniorul Dr. Anton Gabor, de 
pre care vorbia cu foarte multă admirat 
că a reuşit să întemeieze Institutul «P^: 
Bună" şi mai mult decât atât, pentruca \ 
ultimii ani se ocupa foarte mult de marf 

problemă a unirii bisericilor. Ieremia Cec-': 
spunea că el a sugerat Mons. A . G. ideia ̂  
a întemeia Ia Chişinău un aşezământ de ^ 
tură creştină. Răsfoind revista Unirea Notih 
găsim multe articole ale Protoereului Ierem 
Cecan despre unirea bisericilor. Iată * 
rezolvă marea problemă a deosebirilor 
matice: h 

— Dogma despre zămislirea fără Py} 
hană a Preasfintei Născătoare de Dumne^ : 
adică Maica Domnului s'a născut fără pă c(> 
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biectul: preotul, cum îşi arată iubirea faţă de 
Dumnezeu şi faţă de aproapele. 

Mă adresez din nou domnilor clerici şi 
spun că preconizez un dulap în şcoală, al 
catehetului, care să conţină material didactic 
religios: tablouri, icoane, albume, cărţi, care 
vor fi date în manile copiilor, iar nu intuite 
de ei dela depărtare cum se obişnueşte. 

Observ, că nu numai că e permis, dar 
e chiar recomandabil să-şi aleagă mai multe 
fete acelaş subiect şi în acest caz îşi vor 
schimba locul ca să stea şi să lucreze îm
preună. Vor forma o echipă, care îşi va îm
părţi lucrările, ca să capete subiectul o mai 
distinctă semnificaţie. Mai observ, că tot ce-
au făcut până acum, e odată pentru totdea
una, de regulă copiii aşteaptă în clasă pe 
preot lucrând, căci ei ştiu, acum, cum puteţi 
observa Ia aceste fetiţe, să-şi ia de lucru şi 
să se aştearnă la scris. 

— Fetelor, zic, veţi face şi un desemn; 
cine şi-a luat: bunicul, pe el însuşi, cum va 
putea, cine şi-a ales: catedrala, clopotele, 
praporii sau sf. evanghelie. 

Către domnii clerici spun, că atunci am 
realizat şcoala activă, când am declanşat 
acţiunea copiilor. Eu nu m'am apropiat de 
băncile în care stau fetiţele cu întrebări, care 
pulverizează activitatea şi reduc elanul, şi 
nici cu expuneri, care adorm simţul în copil, 
ci am lăsat să lucreze experienţa lor sub 
aspect religios. 

La control lucrările celor trei fetiţe 
din banca întâi despre: păcurarul, bunicul, 
preotul, au fost găsite satisfăcătoare atât în 
ce priveşte concepţia cât şi exprimarea, în 
unele locuri învrâstate cu amănunte sugestive. 

Urmează acum a doua fază,a tehnicei 
— mă adresez dnilor clerici, — pe care ne 
place să o învăluim în puţin mister, pentruca 
cu atât să aţâţe curiozitatea mai mult. De
signez pe Luca Măria de conferenţiară pentru 
ziua de mâne, despre subiectul ce şi-a ales. 
Deoparte, într'un colţ de clasă, ne retragem 
ca să compunem planul conferinţei. La a-
ceastă lucrare este de dorit să asiste şi 
câţiva dintre dv. Cu restul clasei ceilalţi 
domni clerici se vor convinge dela elevă Ia 
elevă de felul cum lucrează} indicându-le 

completările, desemnele. Elevele pot broda 
pe pânză ceva In legătură cu subiectul, iar 
lucrările executate ca şi lucrările în scris vor 
fi afişate pe pereţi In vederea tuturor. 

— Măria Luca, — zic eu în colţul no
stru retras — mâne vei vorbi înaintea clasei 
despre: păcurarul cu oile pe câmp. El doarme 
noaptea sub cerul înstelat, cunoaşte multe 
stele. Vede în fiecare sară, de 40 de ani, 
luceafărul cum răsare şi apune şi în sara 
asta i-a venit Iui aşa un gând mare: Cine 
îl poartă pe aceeaş cărare de atâta vreme ? 
Nu-1 prinde somnul. Se pune în genunchi şi 
zice cu glas tare: Mare eşti, Tu, Doamne! 
Dumineca următoare coboară în sat, la bi
serică, cumpără două lumini de jertfă, s'a 
mărturisit şi cuminecat. Din paharul preotului 
s'a împărtăşit cu trupul şi cu sângele Dom
nului. 

Păcurarul şi-a arătat iubirea: 1) prin cre
dinţa Iui în Dumnezeu, care cârmueşte lumea, 
2) prin rugăciunea lui rostită în singurătatea 
câmpului, când s'a simţit mai aproape de 
Dumnezeu, 3) prin jertfa alor două lumini, 
4) prin trecerea păcurarului prin taina cumi
necăturii. Aşa să le spui tu mâne fetelor, şi 
mi-ar părea bine să te gândeşti şi tu să spui 
cât mai mult dela tine, ce gândeşti tu. Scrie-ţi 
aici înaintea mea, ca să nu Iaşi ceva afară, 
despre ce ţi-ar părea rău că n'ai spus. 

Mâne vei arăta fetelor tabloul acesta. 
Ştiu, că le va plăcea mult. 

Isus s'a asemănat cu un păcurar, de 
aceea se vede aici cu oile. 

Păcurarii trăesc o viaţă sănătoasă. Uite 
aici, Luca Măria, îţi arăt Biblia, le vei ceti 
sau le vei vorbi, cum crezi tu că poţi mai 
bine, fetelor, cum s'au arătat îngerii păsto
rilor şi le-au spus că s'a născut Isus. Tot în 
Biblie la alt loc e scris cum a asemănat Isus 
pe om cu oaia cea pierdută şi pe sine s'a ase
mănat cu păstorul care o caută. Isus la înăl
ţare şi-a lăsat turma în grija sf. apostol Petru. 
Dacă mai găseşti şi tu pe acasă vr'un chip 
sfânt, adu-1 la şcoală să-1 areţi şi să-1 citeşti. 
Nu uita în lucrare să teşi şi un desemn, ca 
vrâstele pe un covor. 

T o m a Cocişiu 

-clerici cari asistă, şi spun, că împărţirea de 
«mai sus e un cadru, care, după consultările 
ce le-am avut cu teologi, poate îngloba în 
el întreg materialul religios, prescris pentru 
şcolari. Această împărţire în capitole, cum se 

.prezintă, e necesară, cum vom vedea, pentru 
înlesnirea activităţii proprii, spontane, a şco
larilor, un principiu de bază a şcolii active. 

Un alt principiu de bază e plecarea dela 
realitate. Religia e o disciplină socială, vom 
porni deci dela realităţi sociale. 

Mai întâi, trei grupuri sociale, cu subiec
t e l e lor: 

Familia Satul Oraşul 

Tata, Preotul Mitropolitul 

Mama, învăţătorul Prefectul 

Copiii, Primarul Muncitorii 
Bunicul, Plugarul Negustorii 
bunica, Păcurarul Şcolarii 
Servitorii, Pescarul Catedrala 
Botezul Pelerinajul Altarul 
Prescura Mănăstirea Săracii 
Vinul de paos Procesiunea Bolnavii 
Icoanele Liturghia Ostaşul 
Colindele Claca Călătorul 
Dumineca Orfanii 
Mărturisirea 
Cuminecarea 

Apoi programul nostru religios va fi 
completat cu părţi alese din calendarul reli-

:gios, începând cu Simeon Stâlpnicul, conti
nuând cu Sfţii Nicolae şi Ştefan. Hramul bi
sericii va avea o extindere mai mare. 

Fetiţele, în acest timp, şi-au decopiat 
programul. La construirea lui au colaborat şi 
ele. D. ex. Că ne arătăm iubirea de Dum
nezeu prin rugăciune, a spus-o una dintre ele. 

Mă adresez lor şi le îmbiu să-şi aleagă 
fiecare câte un subiect. Fetiţa, ce stă în ca-

tpătul băncii întâia, Luca Măria, şi-a ales 
subiectul: păcurarul, din centrul: satul. Mărio, 
Iţi vei da seama în scris, cum îşi arată pă
curarul iubirea faţă de Dumnezeu şi faţă de 

„aproapele. Celelalte fetiţe au prins îndată 
mişcarea. Una şi-a ales subiectul: mama din 
centrul: familia, şi i-am spus să scrie despre 
mamă sa şi Maica Domnului. A l t a : ostaşul, 
din centrul: oraşul şi am cerut tabloul sf. 

«Gheorghe, dar negăsindu-se, am invitat fetiţa 
să şi-1 procure ea. Altă fetiţă şi-a ales su-

strămoşesc, este introdusă de Biserica Ro-
mano-catolică spre deosebit respect şi cin
stire. Această dogmă nu are însemnătate 
practică şi deci fiecare creştin pentru prea
mărirea mai celebră a Maicii Domnului poate 
să recunoască dogma şi prin aceasta nu 
numai nu va greşi, ci va bucura sufletul său 
cu o mai înaltă preamărire a Preasfintei 
Născătoare de Dumnezeu. Mai departe, Filio-

«que e o învăţătură despre aceea, că Sf. Duh 
purcede şi dela Fiul. Această dogmă atinge 
viaţa, substanţa lui Dumnezeu în Sine. Ce 
este Dumnezeu după fiinţa Sa? N'au ştiut 
milioane de sfinţi şi mucenici şi aceasta nu 
i-au împedecat a plăcea lui Dumnezeu şi a 
moşteni viaţa veşnică. Va să zică şi această 
dogmă a Bisericii R. Catolice nu poate fi spre 
înşelăciune creştinilor ortodocşi. Să ne adu
cem aminte, că în primele veacuri ale creşti
nismului aşa mari învăţători din toată lumea 
ca Vasilie cel Mare, loan Gură de Aur, Ata-
nasie cel Mare şi alţii au recunoscut purce-
derea Sf. Duh şi dela Fiul. Dar dacă la So
borul al 2-lea Ecumenic Biserica a formulat 
purcederea Sf. Duh „dela Tatăl" fără Fiul, 
apoi pentru aceea, ca să întărească dumne
zeirea Sf-lui Duh, iar Biserica R. Catolică a 
întărit Filioque contra Goţilor, cari nu recu
noşteau dumnezeirea lui Hristos. 

Rămâne infaibilitatea Papei în învăţă
tură, care decurge din principiul suprema-

tţiei lui. 

Această dogmă a Bisericii e adevărată 
în fond, după a ei menire, misie şi în mod 
logic. Papa, ca locţiitor al Sf-lui Ap. Petru, 
care vesteşte ex-cathedra voia lui Dumnezeu, 
în ce priveşte credinţa^ morala, este infai
libil şi cuvântul lui pentru Biserică este lege 
— pentru episcopi, preoţi şi mireni. Papa e 
infailibil, pentrucă nu există pe pământ altă 
persoană sau instituţie, căreia s'ar putea 
apela asupra Papei. Papa e infailibil, repetăm, 
în soluţionarea chestiunilor de credinţă şi 
morală, când el vorbeşte ca Papă, ca Ar
hiereu, locţiitorul lui Hristos. Papa e infai
libil pentrucă nu se poate admite ca Sf. Petru 
să nu-I înţelepţească pe locţiitorul său..." 

Ideile unioniste ale Protoereului Ieremia 
Cecan au fost comentate cu mult interes. 
Le-au reprodus şi revistele irenice franceze. 
Episcopul Roman Ciorogariu dela Oradea a 
fost nemulţumit de ideile unioniste de mai 
sus. Fiind anticatolic militant, Episcopul Ro
man Ciorogariu îl combate, nevoind nici să 
audă de convorbiri cu catolicii. Ieremia Cecan 
i-a răspuns prin mai multe scrisori, arătând 
că idealul unirii bisericilor e măreţ şi nobil 
şi că este un imperativ categoric al vremii 
noastre. Ieremia Cecan i-a răspuns cuviincios 
şi demn. Să spicuim câteva fragmente din 
acele scrisori: „La înalta Sfinţiei Voastre 
s c r i s o a r e , Vă răspund următoarele: în 
primul rând nu mă împac cu părerea înalt 

Prea Sfinţiei Voastre în ceeace priveşte că 
Papa ar fi duşmanul ortodoxismului. Eu ştiu 
că numai el singur este în stare, care ar 
putea să unească bisericile creştine sub au
toritatea sa. Da! Aşa este şi altfel nici nu 
poate fi. Arătaţi-mi, înalt Prea Sfinte Stăpâne, 
o persoană dintre creştinii ortodocşi, dar din 
toată lumea ortodoxă, care să aibă o auto
ritate mai mare ca Papa, care ar putea să 
stea în capul turmei ortodoxe din toată 
lumea ? Dacă în ortodoxism o astfel de per
soană nu există, apoi ea nu va putea să e-
xiste şi atunci în fruntea bisericii creştine nu 
poate să stea decât capul suprem al bisericii 
catolice: Papa"... 

„Eu cred că dacă n'ar fi existat bise
rica catolică cu Papa şi cu autoritatea lui, 
atunci cred că de mult se stingea flacăra 
creştinismului. Nu degeaba „episcopul" pro
testant din Suedia s'a adresat turmei sale 
spunându-i: „încetaţi a protesta contra bise
ricii din Roma, căci dacă s'ar fi distrus bi
serica catolică — atunci s'ar fi distrus şi tot 
creştinismul" (La Paix, Geneva, 1924). O 
astfel de afirmaţie făcută de un duşman al 
bisericii catolice are o deosebită importanţă 
în lumea creştinismului". 

Protoereul Ieremia Cecan expune într'o 
scrisoare către Episcopul Roman Ciorogariu 
situaţia de azi a ortodoxiei. Printre altele 
spune: „Dacă vom lua seamă, pe de o parte. 
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Episcopul Mihail Robu. La 10 Aprilie 
P. S. Sa Episcopul Mihai Robu delà Iaşi a 
împlinit 60 de ani. Clerul şi poporul din Mol
dova au sărbătorit cu multă bucurie pe 
«Blândul Păstor". Confratele Lumina Creşti
nului delà Iaşi i-a dedicat un număr festiv. 
Se cuvenia să fie sărbătorit un atât de ales 
şi de nobil Episcop al Bisericii'lui Isus. E 
încă prematur să se înşire seria ctitoriilor şi 
a înfăptuirilor vlădiceşti, din 1928 până azi. 
P. S. Sa e în plină activitate şi suntem siguri 
că va mai înfăptui multe lucruri mari. 

Să pomenim doar o parte din rodnica 
activitate a P. S. Sale: aceea de scriitor. In 
1913 Monseniorul Dr. Anton Gabor, ctitorul 
Presei Bune din Iaşi, a început să publice 
revista Lumina Creştinului delà Iaşi. De a-
tunci până azi P. S. M. Robu scrie articole 
religioase, istorice, culturale în coloanele a-
cestei publicaţii. A scris o mulţime de arti
cole, povestiri, cronici, note, în Calendarul 
Catolic editat ia Iaşi de către Institutul Presa 
Bună. A colaborat la Sentinela Catolică, Dacia 
Creştină, organe de luptă, conduse de acelaş 
neobosit apostol al presei catolice româneşti 
Mons. A. Gabor. 

A publicat în 1919 un manual de religie 
întitulat Istoria Bisericii Catolice. A apărut 
şi în ediţia a doua, în 1942. 

In colecţia de povestiri morale editate de 
Institutul Presa Bună au apărut 3 cărţi tra
duse de P S. Sa. Au apărut în mai multe 
ediţii, fiind foarte potrivite pentru tineret. 

, P. S. Sa a publicat şi o carte de rugă
ciuni : Vie împărăţia Ta. A apărut în cinci 
ediţii. O au şi mulţi credincioşi de ai noştri 
din Transilvania. 

La jubileul de 60 de ani P. S. Sa e în 
plină activitate. 

Sit Tibi Praesul Tronus et Corona 
Sit Tibi sceptrum, digitique gemma 
Nitidus per annos Pontificatus. 

'(/. E. N.) 

Personale . Ven. Ordinariat al Clujului a nu
mit mai nou de paroh la Şchiopi pe păr. Vasile 
Feneşanu din Săcel. 

Bilanţ dureros. Comandamentul Militar al 
Capitalei face cunoscut (4. V . 44) că bombarda-

că biserica ortodoxă din toată lumea, afară 
de biserica rusă, care este prizonieră, are un 
număr foarte mic de credincioşi (vreo 25 mi
lioane), arhierei (vreo 60), preoţi (vreo 20.000) 
şi misionari (100); dar pe de altă parte să 
luăm în vedere mărimea bisericii catolice, cu 
400 milioane credincioşi, cu 3000 arhierei, cu 
320.000 preoţi şi-vreo 100.000 de misionari, 
răspândiţi în toată lumea, atuncea ce este 
de făcut?" Protoereul Ieremia Cecan spune 
în acele scrisori şi multe lucruri triste. Ne 
mulţumim a reproduce doar un pasagiu citat 
din I. P. C. Sa Arhimandritul Mitrofor Dr. 
Iuliu Scriban: „Biserica aşa cum este repre
zentată prin mulţi din preoţii de azi, e mai 
mult un culcuş de trândavi, e bârlog de ne
trebnici, peştera tâlharilor şi şcoala perver
sităţii". Ne place să credem că pasagiul 
citat de Ieremia Cecan din Păr. Scriban e 
mai mult o expresie tare, decât expresia 
însăş a realităţii, pe care am dori-o din tot 
sufletul altfel. 

Părintele Cecan a scris toată vieaţa 
pentru unirea bisericilor. A murit, dar a lăsat în 
urmă lupta unei vieţi pentru un ideal sublim. 

IoslI E. Nagkiti 

meritele suferite de BacareşU au a w t - « ™ » . 
1892 casc distruse, 1489 case avariate, 102 incendii, 
2979 răniţi, 3378 morţi. A u fost distruse: Universi
tatea, un însemnat număr de instituţiuni de cul
tură, precum şi cimitirul „Si. Vineri". 

R o m a nu v a fi tratată c a oraş d e s c h i s ? 
După o ştire din Amsterdam (Rador 2. V . 44), 
George Hall, subsecretar de stat la Foreign Office, 
ar fi declarat, în Camera Comunelor, că guvernul 
britanic nu a luat nici un fel de obligaţie de a 
trata Roma ca oraş deschis. 

D e dragul sufletelor. In parohia Henig, 
(tractul Sebeş), P. Iosif I. Bal a ţinut misiuni (18-26 
Aprilie). In seara zilei de 18, in prezenţa a tot satul, 
s'a rulat filmul .Potopul". In decursul misiunilor 
s'au spovedit 380 şi s'au împărtăşit 453 persoane. 
In A g r u au fost promovaţi solemn 45 bărbaţi, iar 
în Reuniunea Mariană 89 femei. In special tineretul 
a fost atras la biserică prin cântarea Sf. Rozar. 

Exerciţi i spirituale pentru tineret. In ve
derea Paştilor, elevii şi elevele dela cele două licee 
dela Beiuş, au avut parte de exerciţii spirituale 
intre 31 Martie—4 April ie c. Le -a condus cu multă 
pricepere şi rod sufletesc Păr. Dr. Iuliu Hirfea, se
cretarul episcopiei. 

L o c a l e . Mâne, Dumineca Paraliticului, va 
predica în catedrală păr. Dr. Leon Sârbu, prof. de 
teologie şi rector al internatului „Vancean" de 
băeti. 

Prof . univ. D r . Iuliu H a ţ i e g a n u decorat de 
Führer . Rectorul universităţii „Regele Ferdinand I" 
din Cluj-Sibiu, d. Dr. Iuliu Haţieganu, a fost decorat 
de Führend Adolf Hitler cu înalta distincţie „Marea 
Cruce la Ordinul Vulturul German". Această di
stincţie cinsteşte, pe lângă alte merite culturale 
ale celui decorat, strădaniile acestuia pentru strîn-
gerea raporturilor culturale şi ştiinţifice româno-
germane. Solemnitatea remiterii înaltei distincţiuni 
a avut loc la Sibiu în prezenta unui public select 
român-german. 

Mitropol i t asas inat . Corespondentul agenţiei 
DNB dă de ştire din Riga că Serghie, mitropolitul 
Vilnei, exarh al Lituaniei şi Letoniei, a fost asasi
nat de bande bolşevice, între Kpwno şi Vi lna , 
Sâmbătă noaptea, în 29 spre 30 Apri l ie c. As ta 
pentrucă numitul ierarh luase, de repetate ori, po
ziţie făţişă împotriva bolşevismului, vestejind mai 
ales încercările lui de a-şi „camufla" adevăratele 
intenţii ce le nutreşte fată de Biserică. 

G l a s de o s ândă . Europapress (3. V . 44) rela
tează că semioîîciosul Vaticanului , L'Osservatore 
Romano, are cuvinte de aspră condamnare a nouilor 
atacuri aeriene săvârşite de Aliaţi împotriva unor 
coloane de autocamioane ale Statului Papal. Men
ţionând un incident serios, numitul ziar scrie: 
„Regretăm că trebue să înregistrăm din nou ata
curi aeriene asupra unui convoiu de autocamioane 
a Cetăţii Vaticanului. Atacul asupra acestor vehi-
cole încărcate cu făină şi alimente pentru populaţia 
Romei, a fost săvârşit cu toate că culorile papale 
erau clar vizibile pe acoperişurile autocamioanelor 
şi pe pereţii lor. Coloana mai avea şi trei drapele 
cu culorile papale la începutul coloanei, la mijloc 
şi la sfârşit". — Procedura aviatorilor respectivi e 
cu atât m a i de osândit că au sburat atât de jos, 
încât se puteau recunoaşte tipurile lor. 

C ă l u g ă r i ucişi. Agenţia Rador (19. IV. 44) ştie 
de o listă a preoţilor şi călugărilor omorîţi în urma 
atacurilor aeriene ale Aliaţilor, listă ce ar fi fost 
publicată de cercurile oficiale ale Vaticanului. A -
măsurat acestui jalnic catastih ar fi până acum 
1347 jertfe, printre care şi doi episcopi. (Numai la 
Castel Gandolfo, reşedinţa de vară a Sf. Părinte, 
ar îi fost ucişi 47 călugări, cu prilejul unui singur 
atac). Cei mai mulţi preoţi şi călugări căzuţi vic
time sunt din oraşele: Napoli, Palermo, Milano 
Castel Gandolfo şi Monte Cassino. - Printre cei ră
niţi de schije se află şi arhiepiscopul de Palermo 
Eminenţa Sa Card. Lavitrano. 

A d u n a r e generală . In z i u a de 25 Martie c 

g e ~ ; r î n

 d i - B e i u ş § i - a t i n u t 

" « « " Ä r r a c t i v i t ä t i i d e s f ^ ™ 
dar ir:™s\zi0 r r f 0 ^ b - - - , ^ 1 , 
mitet în care au in ''t- n * a l e g e n o u l c ° " 

- Nr^iQ 

A m a l i a Popovici viceprezidente, Dşoara A n ' f 
Selegian secretară, Dne le Fabiola D r . Dumbrăv ^ I 
şi Florica Safirescu ca notare; D n a Dorina fT^ I 
naru, casieră, D ş o a r a Rozal ia Bândea bibl iot e c
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ca cenzori Dnele Gabr ie la Antal , Letiţia Odeşt e ! 
şi Lucia Marian. In comitet au fost cooptate: ^ ; 
Eliza D r . P a v e l prezidentă eparhială, Dnele A n e ? ' 
Selegian, Borlan Octav ia şi A u r o r a Tămaş. rjg * ^ 
sistent al bisericii e Păr . D r . Vaier Hetco «i I 
spiritual Păr . D r . Iuliu Hirtea, secretarul episcop^ 
unite de Oradea—Beiuş . (nc). 

f Sora Măria C l e m e n t i n a (pe numele de 
familie: Ileana Popovic iu , din Berebeştii Maranm. 
reşului) din congregaţ ia „Maicii Domnului" <jeia 

Blaj , s'a stins din vieată în 26 Apri l ie c , după 15 
ani de călugărie. A p r o a p e trei ani de zile a fost şi 
v i c a r ă generală a Congregaţiei. — Slujba proho-
dului a săvârşit-o păr. Ion Moldovanu, canonic mi-
tropolitan, în sobor de preoţi. C u m la Blaj e cel 
dintâiu caz că moare şi se îngroapă o monahie, 1» 
serviciul funebru a luat parte foarte multă lume.~ 
Răposate-i facă-i Domnul parte cu drepţii săi! 

f Gheorghe T i l i n c a , învăţător, fost subre-
vizor şcolar, şi-a dat sufletul în manile Ziditorului 
la Turda, în 25 Apr i l i e c , Ia vârsta de 54 de ani, 
într'al 24-lea an al fericitei sale căsătorii . — Odih
nească în p a c e ! 

TI —•— ' UT. F MG 
nwarafia s m ü r v a i -"SăT 

C Ă R Ţ I & REVISTE j 
IOAN M I C L E A : Realismul în Filosofía \ 

Românească. Blaj, 1944. Pagini: 35. (Formai I 
80 mare ) . I 

Autorul e muncitor mai vechi într'un ogor la noi I 
nu prea lucrat, pentrucă, nefiind bine cunoscut, n'a fost 
prea simpatizat — ogorul filosofiei. Şi încă a filosoiiei 
aristotelico-tomiste. Cu una din marile probleme ale 
acestei filosofii se ocupă şi în lucrarea de faţă: cu 
realismul tomist, examinând în lumina acestuia realis-
mele gânditorilor români I. Petrovici şi M . Florian, 
Cumpănit în judecată, lmpede în expunere, îngrijit ca 
formă, fără a căuta fraze ce să suplinească ele, cu so
noritatea lor artificială, sâmburii ideilor, noua lucrare 
a păr. Miclea e dintre acelea ce înseamnă contribuţie 
serioasă întru lămurirea unei probleme. 

CATERINA T A L A Z : Floare mică. Poeme 
pentru şcolari. Bucureşti, 1943 (Casa Scoale^ 
lor). Pagini: 47. Preţul: 50 Lei. 

Poezii drăguţe, scrise cu spirit şi cu gust. La 
număr sunt cu totul douăzeci şi una. E un cadou bine
venit pentru orice şcolar. Şi credem că va şi avea tre' 
cerea meritată. 

ARISTÓTELES: Etica Nicomahică. Trad. 
din 1. elenă de Traian Brăileanu. Bucureşti, 
1944 (Casa Şcoalelor). Pagini: 364. Preţul: 
300 Lei. 

Vestita capodoperă a Stagyritului şi-a găsit în 
d. Traian Brăileanu un tălmăcitor care şi-a îndeplinit 
sarcina şi conştienţios şi frumos. Însemnările traducă
torului despre viaţa şi opera lui Aristóteles, ca şi pa
ginile aceluiaş de introducere în etica lui Aristóteles, 
orientează temeinic pe cetitorul dornic sa cunoască o 
perlă dintre cele mai de preţ ale gândirii din vremile 
dinaintea lui Hristos. 

M. CRAWLEY-BOEVEY: Spre Regele 
Iubirii. Săbăoani. 1944. (Ediţia I I ) . Pagini: 
256. Preţul: 100 Lei. 

Şi ca tălmăcire din franţuzeşte în româneşte (e 
făcută, ori cel puţin, ciselată, de f Ion M. Gârleanu), 
şi ca execuţie tehnică, şi ca lucrare ascetică: exce-

I lentă. Ne-ar plăcea s'o ştim în foarte multe mâni, 
dorinţă căreia-i dă expresie şi I. P. S. V-aleriu Traian 
în rândurile din fruntea e i : „Facă Domnul ca, în a-
ceste vremi de vrăşmăşie şi ură între popoare, lucrarea 
de faţă să lumineze şi să îndrepte cât mai multe 
inimi spre Regele Iubirii, Hristos, ca pacea atât de 
mult dorită de toţi, să sălăşluiască cu un ceas mai de 
vreme între oameni". 

EMILIAN LEMÉNYI : Petru şi Pavel la 
Roma. Cluj, 1943. Pagini: 157. Preţul: 4.40 
pengo. * 

Gând bun şi cuminte a fost acela al autorului 
de a scoate şi in broşură o seamă de studii şi confe
rinţe scrise, respectiv rostite, cu diferite prilejuri: Cu 
totul sunt şapte aceste studii şi conferinţe: Petru ş> 
Pavel la Roma; Pavel şi misterele păgâne; Procesul 
lui Gahleo Galilei; „Isus" al lui E. Renan; Credinţa şi 
spiritismul; Isus şi suferinţa; In amintirea unei con
versiuni. Logic, documentat, senin, şi grăind nu numai 
minţii, ci şi inimii şi ochilor - execuţie tehnică admi
rabilă - scrisul păr. Emilian Leményi va găsi fără în
doială cetitori cari să revină de repetate ori asupra 
paginilor parcurse odată. 


